
 
 
Parrocchie Unite di Baveno - Oltrefiume - Feriolo 
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE DEL 1° febbraio 2023 

 
Il 1° febbraio 2023 alle ore 21,00 presso la Sala Parrocchiale di Baveno si è tenuta la Riunione del 
Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 
All’incontro presieduto dal Parroco don Giuseppe VOLPATI, erano presenti i Consiglieri: 
BOCCHETTA Claudia, BORGHINI Carmen, BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni, GALLI Annita, 
LOCATELLI Pier Mario, STELITANO Fernanda, TRAVAGLINI Maria Letizia, VISIN Antonio. Assenti: 
PARACCHINI Chiara, BORRONI don Giorgio.  
 
All’Ordine del Giorno: 

• LA RIPRESA DELLA CATECHESI DI FANCIULLI, RAGAZZI E DELLE FAMIGLIE. 
  
  

• LA CELEBRAZIONE DELLA  XXXI GIORNATA MONDIALE DEL MALATO  
     DELL’11 FEBBRAIO. 
  
  

• PROGRAMMAZIONE DELLA QUARESIMA 2023 
  
PREGHIERA E SPIRITUALITÀ: 
  
1. RITIRO DI INIZIO QUARESIMALE 
2. INCONTRI DI CATECHESI E PREGHIERA PER I RAGAZZI 
3. VIA CRUCIS DEI VENERDÌ 
4. 24 ORE PER IL SIGNORE 
5. CELEBRAZIONE PENITENZIALE 
  
FORMAZIONE E CATECHESI: 
  
1. PROSECUZIONE CORSO BIBLICO 
2. CATECHESI PER TUTTI SUI VANGELI DELLA DOMENICA 
  
CONDIVISIONE E CARITÀ: 
 
1. PROPOSTE PER LA QUARESIMA DI FRATERNITÀ 
2. RIPROPOSTA DELL’AGAPE DI FRATERNITÀ 
    ALTRE PROPOSTE... 
       
  

• VARIE ED EVENTUALI. 
 
 

Dopo la lettura della preghiera per la XXXI Giornata del Malato si è affrontato il primo punto all’O.d.g. 

• Don Giuseppe comunica che l’anno catechistico riprenderò con la Quaresima, si inizierà con 
una apposita liturgia penitenziale il Mercoledì delle Ceneri, seguiranno gli incontri settimanali 
dei gruppi, guidati dai catechisti, che si terranno all’Oratorio di Oltrefiume e presso la Scuola 
“Henfrey”. Durante la Quaresima i ragazzi e le loro famiglie saranno invitati a partecipare alla 
S.Messa prefestiva delle ore 18,00 che vedrà un loro coinvolgimento attivo con alcuni gesti 
o segni. 

• La XXXI Giornata Mondiale del Malato sarà, come sempre, valorizzata in Comunità. Dopo 
tre anni di sospensione, nella Celebrazione per i malati che si terrà domenica alle ore 15,00 
a Baveno, verrà riproposta l’Unzione degli Infermi. La Caritas si impegnerà a consegnare ai 
malati visitati a Natale nelle case, il Messaggio con l’invito del Parroco.  

 



 
 
 
Sul nostro Sito è pubblicato il programma, la preghiera e il Messaggio del Papa per la 
Giornata, dal titolo “«Abbi cura di lui”. La compassione come esercizio sinodale di 
guarigione. 

• QUARESIMA 2023 

È stata abbozzata la programmazione della Quaresima 2023 che avrà come logo il 
celeberrimo “l’albero della vita” di Gustav Klimt interpretato come “albero di una vita 
rinnovata dal Perdono”. Il segno sarà un albero spoglio posto in chiesa che verrà 
gradualmente ricoperto da piccoli nastri bianchi con intenzioni di perdono, prendendo 
ispirazione da questo famoso brano: 
“Un giovane ritornava a casa dopo otto anni che non vedeva i genitori. Era andato via di casa 
in malo modo e durante le sue avventure, aveva avuto vari problemi con la legge, finché non 
si era ritrovato anche in carcere. Prima di uscire dal carcere aveva scritto ai genitori dicendo 
loro che desiderava ritornare a casa, ma che voleva un segno del loro perdono. Ora, siccome 
prima di arrivare nella stazione del paese, il treno passava davanti alla loro casa, disse ai 
genitori. “Se passando davanti casa, vedrò un fazzoletto bianco sul ciliegio che c’era nel 
cortile, saprò che mi avete perdonato e scenderò dal treno. Se non lo vedrò, capirò che non 
mi avete perdonato e resterò sul treno per andare lontano e per sempre. “Mentre il treno si 
avvicinava alla casa, la sua preoccupazione si trasformò in agonia. Non potendo sopportare 
più la situazione, raccontò al compagno di viaggio e gli disse di guardare al posto suo e di 
digli se vedeva o no il fazzoletto. Ad un tratto il suo compagno cominciò a gridare dalla gioia: 
“Presto, guarda! Non c’è un solo fazzoletto sul ciliegio, ce ne sono dozzine!” Il giovane guardò 
dal finestrino e per sua meraviglia, vide che il ciliegio era coperto di fazzoletti: il perdono dei 
genitori era stato totale e smisurato!” 
 
PREGHIERA E SPIRITUALITÀ 
 
Il ritiro di inizio Quaresima e la Celebrazione Penitenziale verranno definiti dai Sacerdoti 
dell’UPM. 
Come già detto nel punto precedente i ragazzi parteciperanno alla Celebrazione Penitenziale 
del 22 febbraio alle ore 15 a Baveno e con le famiglie, alle Messe prefestive del sabato alle 
ore 18,00 a Baveno. 
La Via Crucis dei venerdì di quaresima si terrà a Baveno, possibilmente sotto il porticato con 
le 14 Stazioni alle ore 17,30. La Diocesi ha predisposto un sussidio da esaminare. 
Le 24 ore per il Signore verranno riproposte anche quest’anno nella Chiesa di Oltrefiume, 
dal venerdì 24 marzo con inizio alle ore 16,00 con la prima ora di adorazione comunitaria, al 
sabato 25 marzo, concludendo dalle ore 16,0 alle 17,00 con l’ultima ora di adorazione 
comunitaria. La via Crucis di venerdì 24 marzo non avrà luogo. 
 
FORMAZIONE E CATECHESI 
 
Il Corso Biblico avviato lo scorso anno, proseguirà anche in tempo di Quaresima. Don 
Giuseppe vedrà come estrapolare dagli argomenti affrontati, motivi di meditazione 
quaresimale. 
I foglietti settimanali della “Catechesi per tutti” verranno riproposti nelle cinque settimane. 
Il sussidio pubblicato dalla diocesi comprende anche le Proposte per l’animazione liturgica 
della Messa delle domeniche di Quaresima. Varrà la pena esaminarlo. 
 
CONDIVISIONE E SOLIDARIETÀ 
 
La Caritas Diocesana in occasione della Quaresima di quest’anno, ha pensato di accendere 
i riflettori su cinque ambiti del nostro territorio, che fanno parte del nostro tessuto sociale. Su 
di essi si vorrebbe sensibilizzare le comunità, mettere in atto segni di solidarietà e gettare 
semi di speranza. 
 
 



 
 
 
 
Gli ambiti proposti sono: Gli ammalati, gli anziani, i carcerati, i diversamente abili, i giovani. 
In considerazione dell’importante lavoro di riqualificazione della Casa dell’Anziano che 
prenderà avvio quest’anno, e della necessità di rimettere al centro della nostra Comunità 
ecclesiale e civile la persona dell’anziano, tessendo efficaci reti territoriali, vorremmo 
affrontare con rinnovato impegno questa realtà umana spesso segnata dalla solitudine. La 
Quaresima potrebbe vedere un momento di sensibilizzazione in tal senso, promosso dalla 
Caritas, che possa tradursi in gesti di solidarietà e volontariato. 
 
Anche l’Agape di Fraternità dopo tre anni verrà riproposta a tutta l’UPM. 
Indicativamente verrà collocata nella settimana che precede la Settimana Santa. La data 
verrà concordata a breve con i sacerdoti dell’UPM. 
 
Tutto il programma della Quaresima verrà raccolto in un pieghevole, in una locandina e 
pubblicato sul Sito nel fine settimana del 18-19 febbraio. 

 

• VARIE 

Da circa un anno vengono realizzati i foglietti liturgici “Cantiamo insieme”. Lo sforzo fatto nel 
rinnovare in parte il repertorio dovrebbe ora sfociare nella redazione di un libretto che li 
comprenda tutti. Se ce la faremo, realizzeremo la pubblicazione per la Quaresima. 

 

La seduta si chiude con una preghiera del Padre Nostro. 

La seduta è tolta alle 22,30. 

    Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 

Baveno, 6 - 02 - 2023 


